              מערכת ההובלה
- מאגר שאלות לחזרה
1. מהו התפקיד העיקרי של תאי הדם האדומים?
1. להילחם במחלות בגוף.
2. להוביל חמצן לכל חלקי הגוף.
3. לסלק פחמן חד-חמצני מכל חלקי הגוף.
4. לייצר חומרים אשר גורמים לקרישת דם.
2. אילו מהבאים הם מתפקידי הדם? סמנו את כל האפשרויות הנכונות.
1. הגנה מפני מחלות
2. עיכול מזון
3. הרחקת חומרי פסולת מהתאים
4. הבאת חמצן לחלקי הגוף השונים.
3. איזה מרכיב תופס את החלק הגדול ביותר מנפח הדם?
1. תאי דם אדומים
2. תאי דם לבנים
3. חמצן
4. נוזל הדם  (פלסמה).
4. תאי דם אדומים הם גמישים. תכונה זו מאפשרת להם - 
1. לצאת בקלות מכלי הדם.
2. לעבור בקלות בכלי הדם הצרים.
3. להיכנס בקלות לתאי הגוף.
4. לקשור אליהם יותר חמצן.
5. כיצד בנוי לב האדם?
1. חלל אחד ושני כלי דם
2. שני חללים ושני כלי דם
3. שלושה חללים וכלי דם אחד
4. ארבעה חללים וארבעה מסתמים.
6. מהו תפקידם של המסתמים בלב האדם?
1. למנוע יציאה של דם מן הלב אל העורקים.
2. למנוע חזרה של דם מן החדרים לעליות ומהעורקים לחדרים.
3. למנוע ערבוב בין דם עשיר בחמצן לבין דם עשיר בפחמן דו-חמצני.
4. לווסת את לחץ הדם בעורקים.
7. אילו מהפגיעות הבאות קשורות למחלת טרשת העורקים? שימו לב: ניתן לסמן יותר מתשובה אחת.
1. התקף לב
2. סתימה במעיים
3. פגיעה במסתמי הלב
4. שבץ מוחי
8. עורקים הם:
1. כלי דם המובילים דם אל הלב
2. כלי דם המובילים דם מן הלב
3. כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן
4. כלי דם בהם זורם דם אדום
9. ורידים הם:
1. כלי דם המובילים דם אל הלב
2. כלי דם המובילים דם מן הלב
3. כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן
4. כלי דם בהם זורם דם כחול
10. בבדיקת דם שנערכה לאורי נמצא כי מספר תאי הדם הלבנים גבוה במידה נכרת. תוצאה זו יכולה להצביע על:
1. חוסר ברזל
2. לחץ דם גבוה
3. חדירת חיידקים לגוף
4. חוסר שינה ועייפות
11. התרחבות של כלי דם הקרובים לפני העור והפרשת זיעה גורמות ל:

1. דילול נוזל הדם בגוף.

2. התכווצות שרירים בגוף.

3. עליית הטמפרטורה של הגוף.

4. פיזור עודף חום מן הגוף.
12. איזה מהמשפטים הבאים אינו תמיד נכון?
. בוורידים זורם דם עשיר בCO2., בעורקים זורם דם עשיר ב-O2.

.  בוורידים זורם דם לכוון הלב,ובעורקים דם מהלב.

. בוורידים יש שסתומים,בעורקים אין שסתומים.

. לוורידים דופן דקה ואלסטית,לעורקים דופן עבה ושרירית.

13. הסכמה הבאה מתארת את כיוון זרימת הדם במערכת הדם הריאתית. אם ב הוא נים דם אז:
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1. א הוא וריד ו- ג הוא עורק

2.  ג הוא וריד ו- א הוא עורק

3.  א ו- ג הם עורקים

4.  א ו- ג הם ורידים.

14. איזה מהתפקידים הבאים מתבצע ע"י השסתומים בוורידים?

1. האטת קצב זרימת הדם.        ב. הגברת קצב זרימת הדם.

2. הורדת לחץ דם.                   ד. מניעת זרימת דם שלא בכוון הלב.
15. איזה מן הגזים הבאים מתחרה עם החמצן על אתרי הקשור ב-HB עד כדי  דחיקת ה-O2 וגרימת הרעלה?

א. האויר.     ב. CO2        ג. CO          ד. N2 (חנקן)

16. פחמן דו חמצני מועבר בדם בעיקר ע"י:

א.תאי דם לבנים.         ב.הגלוקוזה שבדם.

ג.לוחיות דם.            ד.פלסמת הדם.

17. מערכת הדם של אדם נקראת "מערכת סגורה", מפני ש:

א.הדם זורם אך ורק בתוך צנורות. ומעבר החומרים נעשה דרך קרומי הנימים.

ב.הדם זורם אך ורק בתוך צינורות ונשפך אל תוך האיברים דרך קצות הנימים.

ג.דם יכול לצאת מהגוף רק כאשר יש פצע.

ד.כל הדם במערכת עובר חזור ועבור דרך הלב והריאות.

18. באיזה מהתהליכים הבאים משתתפות לוחיות  (טסיות) הדם?

א.ויסות רמת הנוגדנים בדם.

ב.הפרשת פיברין שממנו נוצר קריש הדם.

ג.שמירה על נפח הדם בגוף בזמן פציעה.

ד.מניעה של עליית הטמפ' באזור הפצע.

19. בדם העורקי של השריר יש:

א.יותר חומצת חלב מאשר בדם הוורידי.

ב.יותר חמצן וגלוקוז מאשר בדם הוורידי.

ג.יותר- CO2  מאשר בדם הוורידי.

ד.ויתר תאי דם אדומים מאשר בדם הוורידי.

20. אצל אדם אובחנה עליה נכרת במספר תאי דם לבנים. יש לשער שאדם זה סובל:

א. מאנמיה.)חוסר דם(               ב. מלחץ דם גבוה.

ג. מדלקת שנגרמה ע"י חיידקים.      ד. מחוסר שינה ועייפות.            

21. נניח שאתה נוסע בתוך צוללת בזעיר אנפין בתוך זרם הדם של בן אדם. באיזה

מבין הקטעים הבאים לא תעבור את הריאות? )אסור לך לנסוע 'נגד הזרם'(.

א.מיד ימין ליד שמאל.             ב.מהכליה הימנית לכבד.

ג.מהמעי הדק לכבד.                ד.מיד ימין לרגל ימין.

22. הדם הוורידי עובר מהווריד החלול התחתון אל תוך הפרוזדור הימני

של הלב.שלב זה של מחזור הדם יכול להתבצע הודות ל:

א. פעולת הדחיסה של השסתומים.                                ב. ההתכווצות הקבועה של שרירי העורקים.

ג.הפרש הלחץ הקיים בין פרוזדור הלב והווריד החלול.      ד. כוח הכובד.

23. מה בין עורק לווריד?

1. יש חלופי חומרים בין העורק לבין הרקמות ואין חילופים כאלה  בין הווריד לבין הרקמות.

2. יש חלופי חומרים בין הווריד לבין הרקמות ואין חלופים כאלה בין העורק לבין הרקמות.

3. העורק הוא שרירי והדם  זורם בו מן הלב, הווריד אינו שרירי והדם זורם בו אל הלב.

24. מהחלק השמאלי של הלב יוצא:

א. דם עורקי לריאות.                  ב. דם וורידי לכל חלקי הגוף.

ג. דם עורקי לכל חלקי הגוף.        ד. דם וורידי יוצא לריאות.

25. מעבר החמצן מהדם לתאים מתבצע דרך:

א. דופן כל העורקים.               ב. דרך העורקים הראשיים בלבד.

ג. דופן כל כלי הדם.                ד. דופן כלי הדם הנימיים.

26. הדופק אותו אפשר לחוש בשורש כף היד הוא תוצאה של:

א.התכווצות העורקים בזרוע           ב.התכווצות שריר הלב.

ג.הרפיית שריר הלב.                 ד.צירוף הגורמים הנ"ל.
27. ההמוגלובין מצוי בגוף האדם רק בתאי הדם האדומים. מהו הגורם לכך?

א.כל הרקמות פרט לדם קבועות במקומן, ומימלא אינן מסוגלות להעביר חמצן, ולכןאין טעם שיכילו חמצן.

ב.תפקידם של תאים אלה להעביר חמצן בגוף, וההמוגלובין מאפשר להם לבצע זאת.

ג.הגנים לסינתזה של המוגלובין נמצאים בכל בתאי הגוף, אולם רק בתאי הדם האדומים הם במצב  פעיל.

ד.קרום תאי הדם האדומים חדיר לחמצן, ולכן הם מותאמים להעברתו ממקום למקום.
28. איזו קבוצה מקבוצת החומרים הרשומות להלן ניתן למצוא בדם של יונק בריא?

א.אנזימים, עמילן, שומנים.

ב.פחמן חופשי, חמצן, חומצות אמיניות.

ג.גלוקוז, חמצן, הורמונים.

ד.מינרלים, חמצן, גליקוגן.
29. לחולה שאינו מסוגל לאכול מזרימים תמיסת גלוקוזה לתוך הווריד כי הגלוקוזה:

א.מסוגלת לעבור מצינורות הדם הנימיים אל התאים ולהזינם.

ב.יכולה לעבור עיכול במערכת הדם.

ג.מסוגלת לספק אנרגיה לפעולת התא ללא עזרת אנזימים.

ד.יוצרת מאזן ריכוזים עם תוכן התאים.
30. השסתומים בוורידים:

א.מאפשרים זרימה דו כוונית של הדם.    ב.בפציעה, תורמים להפסקת אבוד דם.

ג.מאפשרים זרימה חד כוונית של הדם.   ד.מונעים את זרימת הדם ללב.
31. החמצן עוזב את תאי הדם האדומים:

א.כי התאים זקוקים לחמצן.             ב.כי רכוזו בתאים קטן יותר מאשר בדם.

ג.בריאות.                            ד.כי רכוזו בתאים גדול יותר מאשר בדם.
32. מהו הלקוי שעלול להתפתח אצל תינוק שגופו אינו מסוגל ליצר תאי דם לבנים?

א.קשיים בנשיאת חמצן.

ב.ירידת רמת ההתנגדות למחלות מדבקות.

ג.קרישה איטית מדי של הדם.

ד.עליה בלחץ הדם.
33. חומר מר מסוים הוזרק לוריד  בזרוע של אדם. שניות אחדות לאחר מכן הוא הרגיש טעם מר 

בפה. כמה פעמים עבר החומר בלבו של האדם?

א.אפס.

  ב. פעם אחת.        ג. לפחות פעמיים.    
ד. לפחות שלוש פעמים. 

34. אדם שתה תמיסת סוכר מרוכזת. חצי שעה לאחר מכן נבדק הרכב הדם בווריד היוצא מהמעי 

הדק ובעורק המגיע למעי הדק. נמצא שהדם בווריד היוצא מהמעי:

א.מכיל ריכוז גבוה יותר של גלוקוז וחמצן.

ב.מכיל ריכוז גבוה יותר של גלוקוז ופחמן דו חמצני.

ג.מכיל ריכוז נמוך יותר של גלוקוז ופחמן דו חמצני.

ד.מכיל ריכוז נמוך יותר של גלוקוז וחמצן.

35. לאחר שאדם תורם מנת דם:

א.קטן קצב היצירה של תאי דם לבנים.

ב.קטנים הממדים של תאי הדם האדומים.

ג.עולה ריכוז החמצן ברקמות.

ד.גדל קצב היצירה של תאי הדם האדומים.

36. כשאדם נפצע, ניגר הדם דרך הפצע, ולאחר זמן מה הוא נקרש. קרישת הדם נובעת מכך ש:

1. אחד החלבונים המומסים בדם הופך, כתוצאה מהפציעה, לבלתי מסיס.

2. הדם בא במגע עם האויר.

3. שטף דם ממושך עלול לסכן את החיים.

4. הנוגדנים שבפלסמה גורמים להיווצרות קריש.

37. דם עשיר בחמצן זורם :

א. מהכליות ללב.

ב. מהמוח ללב.

ג. מהכבד ללב.

ד. מהריאות ללב.

38.  איזו טיפת דם תעבור את המסלול הארוך ביותר? טיפת דם אשר תצא:

1. מהחדר השמאלי ותגיע לעליה הימנית.

2. מהחדר הימני ותגיע לעליה השמאלית.

3. מהעליה השמאלית ותגיע לחדר השמאלי.

4. מהעליה הימנית ותגיע לחדר הימני.

5. מהחדר השמאלי ותגיע לעליה השמאלית.

39. כאשר מודדים דופק, מודדים ישירות את :

א. התכווצות העורקים.

ב. התכווצות העליות.

ג. התכווצות הוורידים.

ד. קצב הנשימה.

40.  צינורות הדם המקשרים בין הלב לריאה הם וריד הריאה ועורק הריאה. מהו המשפט הנכון?

1. הדם הזורם בווריד הריאה רווי  CO2, והדם הזורם בעורק הריאה רווי 2O.

2. הדם הזורם בווריד הריאה רווי 2O , והדם הזורם בעורק הריאה רווי 2CO.

3. בשני הצינורות הדם רווי 2O.

4. בשני הצינורות הדם רווי 2CO.

41. הדם המצוי בלב האדם - 

א. רווי כולו 2CO.

ב. בחלק מהלב הדם רווי 2CO ובחלק אחר הדם רווי 2O.

ג. רווי כולו 2O.

ד. רווי כולו בתרכובת 2CO ו- 2O.

42. איזה מהמשפטים הבאים אינו נכון לגבי תאי הדם האדומים?

א. הם משמשים להעברת 2O.

ב. הם מכילים המוגלובין.

ג. הם חסרי גרעין.


ד. הם נוצרים בכבד.

43. אצל אדם שנחשף לקרינה רדיואקטיבית חלה ירידה חריפה במספר תאי הדם. סביר להניח שירידה זו נובעת  בעיקר מפגיעה ב:

א. טחול.

ב. לב.

  ג. מח עצמות.

ד. כבד.

44. נמדד קצב הדופק של קבוצת מעשנים וקבוצת לא מעשנים, לאחר פעילות גופנית. נמצא כי ממוצע הממוצע  דופק של המעשנים היה גבוה מזה של הלא מעשנים. הסיבה לכך יכולה להיות:

1. המעשנים אינם רגילים לעסוק בפעילות גופנית.

2. ליבם של המעשנים קטן יותר.

3. קוטר של כלי הדם של המעשנים רחב יותר.

4. כושר קליטת החמצן של ריאות המעשנים קטן יותר.

45. הדופק של אדם במנוחה נמדד בו זמנית באבי העורקים ובמפסעה (עורק הרגל). בהשוואה ביניהם נמצא כי:

1. הדופק באבי העורקים מהיר יותר.

2. הדופק בעורק הרגל מהיר יותר.

3. הדופק בעורק הרגל אינו קיים.

4. הדופק בשני העורקים דומה.

46. באיזה מהתהליכים שלהלן משתתפות לוחיות  (טסיות) הדם?

א. ויסות רמת הנוגדנים בדם.



ב.הפרשת פיברין שממנו נוצר קריש דם.

ג. שמירה על נפח דם בגוף בזמן פציעה.

ד. מניעת עליית טמפ' באזור הפצע.

47. הפלסמה היא נוזל הדם-

א. ללא התאים המרכיבים את רקמת הדם.

. ללא חלבוני הדם.

ג. בתוספת הכדוריות האדומות.


 בתוספת לוחיות דם.

48. הובלת ההורמונים וחומרי מזון באדם מבוצעת ע"י :

א. כדוריות דם אדומות.

ב. הכדוריות הלבנות.

ג. לוחיות הדם.


ד. פלסמת הדם.

49.  בפלסמה של הדם יש מרכיבים אורגניים  ואנאורגניים,והם כוללים: מים, חלבונים, סוכרים שתנן ויונים אחרים. המרכיבים האנאורגניים הם :

א. מים, יונים ושתנן.

ב. מים ויונים.

ג. יונים ושתנן.


ד. חלבונים, סוכרים ושתנן.

50.  איזה מהמשפטים הבאים בקשר ללב אינו נכון? 

1. הפרוזדור (עליה) השמאלי מזרים את הדם דרך המסתם התלת צניפי אל החדר השמאלי.

2. הדם הורידי מגיע בשני ורידים חלולים אל הפרוזדור הימני.

3. החדר הימני מעביר את הדם דרך המסתם הפולמונרי אל עורק הריאה.

4. דם מחומצן מגיע ללב דרך ארבעת ורידי הריאה רל בעליה השמאלית.

51.  טיפת דם נמצאת בעליה הימנית בלב. מהו המסלול בו תעבור טיפה זו?

1. עליה שמאלית--->חדר שמאלי---->אבי העורקים---->וריד הריאה---->עורק הריאה---->חדר ימני---->וריד נבוב.

2. עליה שמאלית---->חדר שמאלי---->אבי העורקים---->וריד נבוב---->חדר ימני---->עורק הריאה----->וריד הריאה

3. חדר ימני---->עורק הריאה---->וריד הריאה---->עליה שמאלית---->חדר שמאלי---->אבי העורקים---->וריד נבוב

4. חדר ימני---->וריד ריאה---->עליה שמאלית---->חדר שמאלי--->וריד נבוב---->עורק ריאה---->אבי העורקים.

52. מה לא יושפע מעליה מהירה וממושכת במעלה מדרגות?

א.אספקת דם לקיבה.        ב.קצב הדופק.

ג.קצב הנשימה.            ד.רמת הפרשת הזיעה.

53. ורידים כליליים הם:

1. ורידים המובילים דם עשיר בחמצן.



2. מכלול הוורידים של הגוף.

3. ורידים האוספים דם מרקמות הלב.

4. ורידים המתפצלים מאבי העורקים ומספקים דם לרקמות הלב.

54. בוורידים…
1. זורם לאיטו רק דם שתכולת החמצן בו גבוה מאד.

2.  זורם בקצב סדיר רק דם שתכולת החמצן בו נמוכה מאד.

3.  זורם בעיקר דם שתכולת החמצן בו נמוכה אך בוורידים מסויימים זורם בו דם שתכולת החמצן בו גבוה מאד.

4. זורם רק דם שתכולת החמצן בו הולכת ופוחתת במה שקרוי "המחזור הגדול".

55. הדם הזורם בעורק הריאה:

א.עשיר בחמצן ועני ב- CO2 

ב.עשיר ב- CO2 ועני בחמצן.

ג. עשיר בחמצן וב- CO2   

ד. עני בחמצן וב- CO2.

56. ריכוז ה- CO2 בדרך כלל:

1. גבוה יותר בתאי הגוף מאשר בנימי הדם כי CO2 נוצר בתאים.

2. גבוה יותר בנימי הדם מאשר בתאים כי הדם מוביל ללא הרף CO2 אל הריאה.

3. שווה בתאים ובנימי הדם בגלל עקרון הדיפוזיה.

4. שווה בתאים בנימי הדם כדי לא לפגוע באיזון התאים.

57.  מדדו את לחץ הדם של אדם, ונמצא שהוא 120/80 . מה פירוש הדבר?

1. מהירות תנועת הדם בגוף היא בטווח של 120-80 ס"מ לדקה.

2. לחץ הדם בשעת ההתכווצות של הלב הוא 120 מ"מ כספית, ולחץ הדם בשעת הרפיית הלב הוא 80 מ"מ כספית.

3. לחץ הדם בשעת התכווצות העליות הוא 120 מ"מ כספית, ולחץ הדם בשעת התכווצות החדרים הוא 80 מ"מ כספית.

4. לחץ הדם בעורקים הוא 120 מ"מ כספית, ולחץ הדם בוורידים הוא 80 מ"מ כספית.
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59. לפניך שני ציורים המתארים כלי דם ברגל.

איזה מהם הוא העורק ואיזה הווריד?  נמק 

1. 1   - עורק  2 - ווריד.

2. 2 - עורק  1 – ווריד.
3. שני הציורים מתארים ווריד.
4. שני הציורים מתארים עורק.
מערכת ההובלה שאלות פתוחות
60.  התרשים הבא מתאר את כיוון זרימת הדם בכלי הדם. השלימו את שמות כלי הדם במקומות המתאימים.
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61. הסבירו: מהו הקשר בין טרשת עורקים לבין התקף לב?
62. שריר הלב בחדר השמאלי של הלב, המזרים דם למחזור הדם המערכתי (הגדול), שונה במבנהו מהשריר בחדר הימני, המזרים דם למחזור הריאתי (קטן). הסבירו:
.  מהו ההבדל במבנה.  
. מהי הסיבה להבדל.
. לאיזה עיקרון ביולוגי בה לידי ביטוי בדוגמה זאת וכיצד.
63. לפניכם ניתוח תוצאות מחקר בנושא מניעת מחלות לב כליליות אצל נשים. במחקר נאספו פרטים על אורח החיים של הנשים ועל התפתחות מחלות אצלן במשך כ-18 שנים.
הטבלה מציגה את הנתונים שחושבו לגבי הסיכון לחלות במחלת לב כלילית על פי גורמי הסיכון השונים.
התבוננו בטבלה וענו על השאלות:
1. פי כמה גדל הסיכון למחלות לב אצל נשים שאינן עוסקות בפעילות גופנית (עוסקות בפעילות גופנית רק כשעה בשבוע) לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית כמחצית השעה ביום?
2. פי כמה גדל הסיכון למחלות לב אצל נשים מעשנות?
3. הסבירו את המשפט: "כגורם סיכון יחיד למחלות לב כליליות, העישון הוא המסוכן ביותר".
4. תארו את אורח החיים של אישה שנמצאת בדרגת סיכון נמוכה למחלת לב כלילת. מה היא עושה? מה היא אינה עושה?
	גורם הסיכון
	אורח החיים
	הסיכון לחלות במחלת לב

	תזונה
	תזונה שאינה בריאה
	פי 1.9 לעומת מי שתזונתה בריאה

	פעילות גופנית (כמה שעות בשבוע)
	פחות מ-1
	פי 1.41 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	
	בין 1 ל2.2
	פי 1.23 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	
	בין 2.3 ל3.5
	פי 1.18 לעומת מי שעוסקת בפעילות גופנית חצי שעה ביום

	השמנה (מבוטאת בBMI - היחס בין משקל הגוף בקילוגרמים לבין ריבוע הגובה במטרים)
	מעל 30
	פי 1.57 לעומת מי שהBMI שלה קטן מ-25

	
	בין 25 ל29.9
	פי 1.3 לעומת מי שהBMI שלה קטן מ-25

	עישון (מספר סיגריות ליום)
	מעל 15
	פי 5.48 לעומת מי שאינה מעשנת

	
	בין 1 ל-14
	פי 3.12 לעומת מי שאינה מעשנת


64. בזמן טיפוס על הר, שרירי הרגליים מופעלים והנשימה מואצת. כדי לפעול כנדרש, שרירי הרגליים זקוקים לאספקה מוגברת של חמצן. 
     מהו המסלול שיעשה חלקיק של חמצן, הנקלט בגוף עד שיגיע אל שרירי הרגליים? -  

      סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.
65. מה המסלול שתעבור מוליקולה של פחמן דו-חמצני שנוצרה בשריר היד, עד שתיפלט מהגוף?
     סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.
66. ידוע כי אצל אנשים, החיים בהרים גבוהים, שהאוויר בהם דל בחמצן, ניתן למצוא מספר גדול יותר של תאי דם אדומים בדם מאשר אצל אנשים, החיים באזורים נמוכים, בהם כמות החמצן באוויר גדולה יותר. 
     הסבירו: מה היתרון של תופעה זו בגוף האדם?
67.  דופן העורקים היא שרירית ועבה. דופן הנימים היא דקה מאוד. הסבירו כיצד מתאימות תכונות אלה לתפקודם של כל אחד מסוגי כלי הדם.

68. תינוקות מסוימים נולדים עם מום ובו קיים חור במחיצה המפרידה בין שני חלקי הלב - הימני והשמאלי. מדוע חשוב לתקן מום זה? 
69. בטבלה הבאה נתונה כמות הדם  (באחוזים) העוברת באיברים שונים של הגוף במנוחה במחזור  

אחד. עיין בה והשב על השאלות.

	האיבר
	מוח
	ריאות
	לב שמאל
	לב ימין
	שריר הלב
	כליות
	מעיים ואברים אחרים
	עור, שלד ועוד

	כמות הדם(%)
	15
	100
	100
	100
	5
	20
	35
	10


 א. מהי המשמעות של הערך 100% הנתון עבור הריאות ושני צידי הלב?

 ב. כיצד תסביר שסך כל האחוזים מסתכם בהרבה יותר מ-100%?

 ג. בטבלה נתונים ערכים לגבי מצב מנוחה. אילו מהערכים האלה יעלו ואילו ירדו בעת   

   פעילות נמרצת, כגון ריצה?

70. הלב קשור בקשרים עצביים אל מערכת העצבים המרכזית. יחד עם זאת, הוא יכול להמשיך 

  לפעום גם אם הוא מנותק לחלוטין ממערכת העצבים ואפילו אם הוא מופרד מן הגוף.

כיצד תסביר את כושרו של הלב לפעום ללא קשר למערכת העצבים?

71. 
	איבר
	משקל (ק"ג)
	זרימת דם במנוחה (סמ"ק לדקה)
	זרימת דם מקסימלית שיכולה לעבור

	מוח
	1.4
	750
	750

	שרירי הלב
	0.3
	250
	1200

	כבד
	1.5
	1175
	5000

	מערכת עיכול
	2.5
	1000
	4000

	כליות
	0.3
	1200
	1800

	שרירים
	35
	1000
	20000

	עור
	2
	200
	3000

	שאר הגוף
	27
	800
	4000

	ס"ה
	70
	6375
	


קצב הלב במנוחה הוא 75 פעימות בדקה. כל פעימה מוציאה מהחדר השמאלי למחזור הדם הכללי 85 סמ"ק 

(נפח פעימה). במאמץ גדול, קצב הלב יכול לעלות עד ל- 180 פעימות לדקה, ונפח הפעימה יכול לעלות 

עד ל- 140  סמ"ק.

 א.איזו כמות דם  (סמ"ק לדקה) עוברת במנוחה דרך הריאות? נמק על סמך נתוני הטבלה וגם על סמך 

   הנתונים  שלאחר הטבלה.

 ב.האם כל האיברים יכולים לעבוד בצורה מכסימלית באותו הזמן? נמק על סמך הנתונים.

 ג.באילו איברים תהיה עליה בזרימת הדם בזמן מאמץ גופני? נמק.

72. ציין כיצד מותאמים תאי הדם האדומים לתפקידם. התייחס למבנה התא ולתכולתו.
73. תפקוד לא תקין של אחד או יותר משסתומי הלב משבש את זרימת הדם.

   א. במה יכול להתבטא תיפקוד לקוי של שסתום המפריד בין החדר השמאלי לבין העליה   

       השמאלית?

   ב.האם יתכן כי ליקוי באחד השסתומים יגרום לערבוב דם של חדר ימין עם דם של חדר שמאל?

מדוע הדם חוזר מהגוף ללב ולא ישר לראות?
      74.  מהי פעימת לב? מנה 3 שלבים בפעימה. מה מצב חלקי הלב בכל פעימה?

   75.   במערכת ההובלה בגופנו סוגים שונים של כלי דם. ציין את שמותיהם והסבר מדוע לא ניתן להסתפק בסוג אחד של כלי דם.
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